



掃一掃 有片睇

# 習近平：支持有條件行業率先碳達峰

詳刊A9

A1 要聞 責任編輯：程進 美術編輯：徐樹雅



▶假「安心出行」程式頁面與正版相差無幾，並可隨意輸入所到地點。

為加強防疫，香港政府擴大強制使用「安心出行」範圍，市民今日起進入食環署轄下街市等大部分政府場所必須掃「安心出行」二維碼。不過，大公報記者實測及現場視察發現，強制使用「安心出行」仍存在至少三大漏洞：包括現行須強制掃碼的場所未有嚴格執行規定；市面上有不少以假亂真的「安心出行」程式，連負責檢查的職員都不懂分辨真假；此外，「安心出行」未強制私人場所使用，整體成效存疑。

大公報記者  
王亞毛、解雪薇(文) 賀仁、梁堅(圖)

除獲豁免人士外，市民今日起進入政府設施都必須用手機掃「安心出行」碼。在深水埗鴨寮街，部分售賣二手或平價手機店舖，有標明售賣專讓市民使用「安心出行」的手機，大約400元一部，昨日有不少市民查詢及購買。

### 手機店「安心出行機」熱賣

有市民擔心不掃「安心出行」會影響出行，為此花250元購智能手機；亦有市民表明已準備好用「安心出行」。市民李先生表示，「之前未安裝（安心出行），次去茶餐廳都係填紙，好麻煩，現在一掃就搞掂。」

手機店老闆吳先生透露，店裏的手機已經下載過「安心出行」，市民到手即可使用，近日多了長者購買安心出行機，上周生意較以往多約兩成。

有人準備就緒使用「安心出行」，但亦有人企圖蒙混過關，使用假「安心出行」。大公報記者昨日透過網頁輸入「安心回家」，發現一個圓形版「安心出行」，可人為輸入地點，其後顯示頁面與正版「安心出行」相差無幾，僅日期時間字符大小，以及「4小時後自動離開」字樣的位置不同；而「你已進入場所一欄」可任意輸入地點。

翻查資料，自上月以來，至少有五宗個案因使用虛假「安心出行」程式，涉嫌「使用虛假文書」被捕兼被票控。創新及科技局回覆《大公報》查詢時表示，「安心出行」最新下載數字約為610萬，目前已有超過9.7萬個公私營場地參與計劃，當中私營場所約7.6萬個。至於如何辨別真假，局方提醒，可透過比對掃描後，檢查進入場所名稱和時間，以及時間計時器。

### 街市職員：不懂分真假「安心」

此外，現行須強制掃碼的場所未有嚴格執行規定，即使擴大強制使用範圍，但整體成效存疑。在北河街附近一家快餐店內，食客入門時有員工會提醒量體溫及掃安心出行，但顧客如直接入座，職員便不會繼續要求掃碼。

至於今日起才須強制掃碼進入的北河街街市，入口處雖貼有「安心出行」二維碼，但基本無人會主動掃描。工作人員賴先生指，「一定會提醒，但如果有人唔掃又唔填紙仔都無辦法。」對於網絡瘋傳的假「安心出行」程式，他坦言「聽都沒聽過，真有人用假嘅，一定分辨唔到。」

根據現行規定，若顧客進入食肆未有掃描「安心出行」，可被定額罰款5000元；如餐飲處所放任顧客不掃描「安心出行」場所二維碼，可被檢控；一經定罪，最高可被罰款50000元及監禁六個月。



▲深水埗手機店近日售賣「安心出行機」的生意大增。



「食環署轄下街市由今日起強制市民掃描「安心出行」才能進入。」

### 安心出行三大漏洞

- 1 執行不力監督不嚴：現時進入食肆等場所須強制使用「安心出行」，但部分場所未有嚴格執行，例如有食客不掃碼仍可落座用膳
- 2 「假程式」魚目混珠：市面上出現模仿「安心出行」的程式供下載，而不少場所員工不知如何辨別
- 3 使用範圍未全面普及：部分人流較多的公眾場合無需使用便可自行出入，例如非食環署轄下的街市

來源：大公報記者整理

# 政府場所及街市今強制使用「安心」待完善 假掃碼 好難捉

### 今日起新增須使用安心出行場所

- 立法會：立法會大樓
- 官立學校：所有官立學校，但學生豁免
- 衛生署：辦公室、診所、健康中心
- 公立醫院：醫管局總部及公立醫院行政大樓
- 食環署：轄下的公眾街市、小販市場及熟食市場
- 香港郵政：郵政局及香港郵政轄下工作場所
- 房屋署：進入屋邨辦事處
- 警務處：進入警察總部和警署
- 司法機構：進入法院大樓
- 康文署：
  - 室內設施：博物館、圖書館、泳池、體育館、表演場地、壁球中心、獨立的壁球場、羽毛球中心、乒乓球中心和香港單車館
  - 戶外體育處所：運動場、收費草地地球場、網球場、網球練習場、草地滾球場、射箭場、高爾夫球練習場及高爾夫球練習草坪
  - 公眾游泳池
- 民政總署及各區民政處：所有社區會堂及社區中心，包括用作臨時庇護中心的社區會堂及社區中心；各民政諮詢中心；牌照事務處的辦事處；遺產受益人支援組的辦事處

▼醫院外有大型告示，提醒市民掃「安心出行」才能進入。

### 分辨正版「安心出行」小貼士

貼士（一）認清「安心出行」標誌，檢查場所名稱和進入時間

貼士（二）留意時間計是否開始計時

貼士（三）從 Apple Store、Google Play 或 Huawei AppGallery 直接下載和安裝

▲政府網頁教導市民如何分辨正版「安心出行」。

## 領展房委會街市不強制使用

### 效果成疑

全港不少街市，並非由食環署管轄，領展旗下的52個鮮活街市、建華集團旗下的21個「香港街市」，房委會及民坊則分別有22個及18個街市，全部不納入強制使用「安心出行」。

有私營機構街市發言人坦言，早已響應政府防疫要求，在出入口張貼二維碼，但基於政府並非強制推行，考慮職員人手等因素，不會硬性規定所有人必須掃碼。

房委會回覆查詢指，會在轄下街市加強宣傳，鼓勵市民使用「安心出行」。

建華集團表示，「香港街市」超過九成商戶已接種新冠疫苗，並在主要出入口備有量溫器、消毒搓手液及「安心出行」二維碼，供市民自行使用。

### 推行步伐慢 恐阻礙通關

領展發言人指，旗下52個鮮活街市去年已率先於入口張貼「安心出行」二維碼及設有量度體溫設施，鼓勵市民自願使用。

民坊發言人回覆傳媒查詢表示，考慮到部分街坊未必擁有或懂得用智能手機，不會強制入場人士使用「安心出行」。

第六屆立法會衛生事務委員會主席葛珮帆認為，為恢復免隔離通關，政府必須推出具備追蹤功能的「健康碼」，強制使用「安心出行」未能涵蓋全部街市，安排並不完善，「相信政府是想一步一步讓市民逐步適應和習慣，但進度真的有點緩慢，通關之路仍然遙遙無期。」

大公報記者馮錫雄

## 掃碼考起老友記 須多加協助

### 關愛長者

多個政府部門及公營機構要求即日起進入指定場所要掃「安心出行」，12歲以下小朋友及65歲或以上長者可獲豁免，惟必須填寫表格登記其姓名、身份證明文件首四位數字或字母、聯絡電話和到訪日期和時間。但仍有一批尚未滿65歲卻不太懂使用應用程式的長輩，視「安心出行」是挑戰，形容「被考起」。

「很麻煩！成日都顯示掃描不到，唔識用！」60歲的莫女士表示，每日也會去街市買餸，昨日嘗試用「安心出行」掃描，卻總是顯示「無效的二維碼」，幾次也失敗。另一位長輩陳太也稱，平日只會用智能手機打電話，不懂使用應用程式，「隻手劃一劃部手機，已經搵唔返「安心出行」。」

華人退休人士協會會長陳鑑銘表示，長者對科技感到恐懼，只要緊張就手忙腳亂，子女應該多一點關心，給予從旁指導，並將「安心出行」放置在長輩的手機界面的當眼位置，方便使用。

大公報記者馮錫雄

資料來源：政府新聞處